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LUCRĂRILE DE ADUCŢIUNE A APEI ÎN DACIA ROMANĂ. 

CU PRIVIRE SPECIALĂ ASUPRA CANALIZĂRILOR  

CU CONDUCTE DE PLUMB 

 

 

Doina BENEA 
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Cuvinte cheie: Dacia, Tibiscum, canalizare, conducte de plumb, apă. 

Schlusselwörter: Dacia, Tibiscum, Wasserleitung, Leitungen aus Blei, Wasser. 

 

În viaţa cotidiană romană
1
, una din primele măsuri luate în organizarea 

unei aşezări privea în mod deosebit asigurarea sursei de apă potabilă necesară 

comunităţii atât pentru nevoile proprii de igienă, cât mai ales pentru subzistenţă. 

Informaţiile în acest sens oferite de Vitruviu sunt elocvente
2
. Ele privesc 

deopotrivă amenajările cu caracter privat (respectiv la nivelul fiecărei case (prin 

fântâni) identificate până acum la Ulpia Traiana, Porolissum sau în cadrul unor 

ateliere ceramice, cum ar fi cazul celor de la Romula, Slăveni etc.), ori cu 

caracter public, prin lucrări de aprovizionare cu apă a unor aşezări urbane 

precum: Ulpia Traiana, Drobeta, Romula, recent şi Tibiscum. 

În lucrarea de faţă vom trata doar un aspect al acestei problematici foarte 

vaste şi anume lucrările de aducţiune efectuate prin conducte de plumb. O astfel 

de cercetare, trebuie să menţionăm de la început, este extrem de anevoioasă, 

întrucât de pe teritoriul Daciei provin relativ puţine astfel de descoperiri. Ele 

constau mai ales din simple fragmente de conducte din plumb, în cea mai mare 

parte anonime, care au fost descoperite în anumite zone ale mediului urban 

cercetat, respectiv edificii publice, sau dimpotrivă, au fost găsite întâmplător, mai 

rar din castre. 

Plumbul a reprezentat metalul cel mai des utilizat în domeniile vitale ale 

vieţii economice, militare şi chiar religioase. Calităţile speciale ale plumbului, 

determinate în primul rând de punctul de topire scăzut şi implicit de uşurinţa în 

prelucrare, au asigurat utilizarea sa în cele mai diferite ramuri economice. 

Provincia Dacia dispune de resurse de plumb prin asocierea zăcămintelor 

aurifere cu cele de argint, unde plumbul apare asociat mai ales în munţii Apuseni. 

Până în prezent, prea puţine informaţii sunt cunoscute referitoare la exploatarea 

plumbului în zonă. 

                     
1 Lucrare prezentată la cel de-al IV-lea Congres Româno-Elveţian, Politica edilitară în Imperiul 

Roman, Deva, 7-12 aprilie 2008, cu tema Apa în lumea romană. 
2 Vitruviu, De arhitectura. 
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Un al doilea teritoriu bogat în plumb se află în zona muntoasă din sud-

vestul Daciei, formată din Munţii Banatului în centru şi cei ai Locvei în sud, care 

a fost un areal exploatat intens în antichitate. În zona de sud a Banatului, plumbul 

apare asociat cu minereurile cuprifere şi de argint în locuri precum: Moldova 

Nouă (cea mai importantă exploatare sondată arheologic), Tisoviţa, Maidan şi 

Sasca. 

Unul din domeniile majore de utilizare a zăcămintelor de plumb îl 

formează folosirea lui în lucrările de aducţiune a apei. 

În provincia Dacia, câteva descoperiri arheologice atestă folosirea 

conductelor realizate din plumb în lucrările de canalizare. Ele au fost identificate 

în mediul urban al provinciei sub formă fragmentară. Contextul arheologic în 

care s-au găsit în majoritatea cazurilor, lipseşte
3
. Conducte de plumb au fost 

descoperite în câteva centre urbane precum: Apulum
4
, Romula

5
, Tibiscum

6
 şi, 

recent, în forum vetus de la Ulpia Traiana
7
. 

Cele mai importante descoperiri provin de la Drobeta
8
 şi din teritoriul 

acestui oraş, respectiv din aşezarea rurală de la Izimşa
9
 şi din apropierea unei 

locuinţe descoperite tot în mediul rural la Bistreţ
10

. 

Alte descoperiri sunt menţionate în castre sau în complexele de băi ale 

acestora, precum cele din castrul mare de la Porolissum, unde un fragment de 

ţeavă a fost găsit într-o cisternă în poziţie secundară
11

, sau din thermele castrului 

de la Breţcu, unde a apărut o ţeavă de plumb cu lungimea de 72 cm, diametrul de 

9 cm și grosimea plăcii de plumb de 1,2 cm
12

. 

Cu excepţia descoperirii de la Ulpia Traiana în toate cazurile, pe fistulae, 

nu apar nici un fel de ştampile care să indice proprietarul lucrărilor şi implicit al 

canalizării respective. 

Recent, descoperirea unor conducte de canalizare din plumb la Ulpia 

Traiana Sarmizegetusa, în forum vetus, au confirmat folosirea lor de anvergură, 

în lucrările de canalizare
13

. Fistula de plumb era formată din două bucăți, prima, 

                     
3 Piesele cele mai reprezentative se păstrează în mai multe colecţii muzeale. 
4 Trei fragmente de ţevi provenind din această localitate se păstrează în Muzeul Brukenthal din 

Sibiu (cf. Piso, Băieştean 2000, p. 223-229, nota 43). 
5 Tudor 1978, p. 187. 
6 Un fragment de ţeavă de plumb se păstrează în Muzeul Rezervaţiei Arheologice de la Jupa 

(Tibiscum), fără a cunoaşte contextul clar al descoperirii sale (încă inedit). 
7 Piso, Băieştean 2000, p. 223-229. 
8 Davidescu 1980, p. 106-107. 
9 Stângă 1998, p. 113. 
10 Crăciunescu 2003, p. 247-249; nu se precizează dacă face parte dintr-o villa rustica sau era un 

edificiu cu o singură încăpere; nici contextul de descoperire nu este menţionat. 
11 Informaţie de la regretatul Al. Matei, pentru care îi sunt recunoscătoare. 
12 Piesa a fost descoperită în anul 1925 în thermae cf. Gudea 1980, pl. 57. 
13 Piso, Băieştean 2000, p. 223-229. 
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lungă de 4,28 m, iar a doua de 0,91 m, cu un diametru exterior de 6,5 X 5 cm. 

Cele două fragmente erau unite printr-un manşon realizat tot din plumb. Pe unul 

din fragmente apăreau două ştampile: CXXVIII // C/ OL DAC SAR, iar a doua 

inscripţie, ANT. VAL. ET MA. CL
14

. Ele au fost întregite corect: 

CXXVIII/ 

/C/OL(oniae). DAC(icae) SAR(mizegetusae)/ 

ANT(onio) Val(-----) ET MA(?rio) CL(?audiano). 

Având în vedere menţiunea expresă a Coloniei Dacica Sarmizegetusa, 

datarea este relativ timpurie, adică în timpul domniei împăraţilor Traian-

Hadrian
15

. 

Cifra CXXVIII descoperită incizată pe fragmentul mic al ţevii poate fi 

atribuit greutăţii plăcii de plumb. Acest lucru a fost presupus de către J. Kolendo 

pe baza descoperirilor din castrul de la Novae
16

, unde câteva fragmente de tuburi 

din plumb aveau asemenea cifre incizate: CCXV, CXCC etc. În cazul 

descoperirii de la Ulpia Traiana nu putem verifica o astfel de informaţie, întrucât 

incizia se păstrează pe un fragment mic de tub lipit de un altul păstrat în 

întregime
17

. Opinăm însă în a atribui cifra mai de grabă numărului de plăci de 

plumb din care au fost confecţionate tuburile de canalizare. În acest caz, ar exista 

evidenţa plăcilor de metal consumate până într-un punct dat. 

O inscripţie dedicată împăratului Hadrian şi datată în anul 132 atestă 

introducerea canalizării cu apă în oraş
18

. Cele două personaje menţionate, 

Antonius Valerius si Marius Claudius (sau Claudianus), trebuie să fi fost 

magistraţi ai oraşului prin grija cărora s-a introdus canalizarea cu apă. Calitatea 

lor nu este precizată. Dar, în astfel de cazuri, dacă nu este menţionată în mod 

expres funcţia de curator aquarium
19

, cu care sunt împuterniciţi cei desemnaţi să 

se ocupe de această problemă de către ordo decurionum, trebuie să deducem că 

funcția respectivă era preluată de doi funcționari ai coloniei. Cum acest lucru nu 

este menţionat în mod expres, ei puteau fi cei doi duumviri din conducerea 

coloniei, lucru atestat de numeroase alte inscripţii din Imperiul Roman
20

. 

Aducţiunea unei surse de apă într-un oraş roman sau aşezare romană de 

orice tip (rurală sau dimpotrivă villa rustica) este ferm stabilită de către legislaţia 

romană, putând fi atribuită unor cetăţeni particulari, magistraţi urbani sau 

demnitari ai Statului şi. în final, chiar împăratului
21

. Condiția obligatorie este 

                     
14 Piso, Băieştean 2000, p. 223-229. 
15 Piso, Băieştean 2000, p. 223-229. 
16 Kolendo 1987, p. 87-97; idem 1995, p. 91-92. 
17 Piso, Băieştean 2000, p. 223-229. 
18 IDR, III, 2, 8: aqua inducta colon(iae) Dacic(ae) Sarmiz (egetusae). 
19 Eck 1992, p. 179-251. 
20 Eck 1992, p. 179-251. 
21 Eck 1992, p. 191-192. 
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reprezentată de obligativitatea proprietății asupra sursei de apă ce urma sa fie 

canalizată. Dacă este vorba de o apă curgătoare, aceasta reprezintă domeniul 

public, pe care putea să o folosească oricine
22

, dacă prin aceasta nu îngrădea 

dreptul altcuiva la folosinţă. În cazul Ulpiei Traiana, acest lucru apare clar 

evidenţiat întrucât aici, aducţiunea apei a reprezentat o problemă rezolvată sub 

conducerea legatului Daciei Cnaeus Papirius Aelianus, judecând după inscripţia 

dedicată împăratului Hadrian. Pentru celelalte oraşe ale provinciei precum 

Apulum, Drobeta, Romula aceasta s-a realizat probabil prin resursele proprii ale 

comunităţilor respective, întrucât lipsesc indicii epigrafice în acest sens. 

În cazul unei proprietăţi particulare, sursa de apă, respectiv izvorul, 

putea să fie proprietatea particulară a aceluia care deţinea pământul pe care se 

găsea izvorul respectiv şi atunci dreptul de a aduce apă de la sursă se făcea cu 

acordul proprietarului sau prin cumpărare
23

, lucru evidenţiat de mai multe 

inscripţii descoperite în Imperiu. Acest lucru este valabil desigur pentru 

descoperirile din mediul rural al Daciei din teritoriul coloniei Drobeta, de la 

Izimşa și Bistreţ. 

După cum se observă, deocamdată folosirea plumbului în lucrările de 

canalizare nu şi-a găsit o mai mare aplicabilitate în provincie faţă de tuburile 

realizate din lut. Dar aceasta poate să constituie în acest moment şi un hazard al 

descoperirilor! Deşi Dacia dispune de resursele minerale respective în timpul lui 

Traian, cel puţin pentru amenajările din forum-ul din Colonia Dacica s-a apelat la 

aducerea unor lingouri din plumb de la Ulpiana (provincia Moesia Superior)
24

. 

Probabil că acest lucru este şi legat de organizarea producţiei locale. 

În realizarea lucrărilor de canalizare provenienţa materialului putea fi 

locală, sau de import, adusă pe calea comerţului sub formă de lingouri ori turte 

care erau topite şi transformate în plăci dreptunghiulare în vederea prelucrării
25

. 

Neavând elemente de datare a lucrărilor de canalizare din anumite oraşe ale 

provinciei, putem doar presupune că acestea s-au făcut după mijlocul secolului II 

p.Chr., pe măsura dezvoltării lor urbane, până atunci s-au utilizat posibilităţile 

locale ale particularilor (fântâni, cisterne etc). 

Pentru realizarea tubulaturii din plumb, materia primă adusă sub formă 

de lingouri era turnată în plăci de formă dreptunghiulară realizate pe loc. 

Vitruviu (8,4) apreciază că o placă plumb trebuia să aibe o lungime de 2 picioare 

(respectiv 2,90 m). În majoritatea cazurilor descoperirile din Dacia sunt 

fragmentare şi nu permit o stabilire a lungimii tubulaturii unei fistula. O singură 

excepţie o oferă descoperirea de la Sarmizegetusa de 4,28 m, care depăşeşte 

lungimea stabilită după Vitruviu. 

                     
22 Kaser 1971, I 381. 
23 Digestae, 43, 13, 3, 7; 20, 3, 1. 
24 Piso 2006, p. 221, nr. 6. 
25 Cochet 2000, p. 57-60. 
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Pentru obţinerea tubulaturii necesare, placa de metal având în jur de 18 

cm lăţime, era modelată în jurul unui trunchi de lemn, putând avea în funcţie de 

destinaţie un diametru de 9 cm (Romula), respectiv 6,5 cm (Sarmizegetusa, 

Tibiscum etc.) în cazul descoperirilor din Dacia. Pentru ca tuburile să fie etanşe, 

în punctul de apropiere al celor două capete ale plăcii se aplica o bandă de metal 

cald care era pusă în punctul de joncţiune al celor două capete ale plăcii de 

plumb. În cazul conductelor de plumb descoperite la Romula
26

, Drobeta şi la 

Bistreţ se observă banda reliefată de plumb aplicată. Confecţionarea tubulaturii 

de plumb se făcea în general, pe loc în momentul fixării în pământ. 

Fixarea unei fistula de alta se făcea prin mai multe metode: 1. în punctul 

de îmmănuşare se aplica un manşon din plumb pentru etanşizare, metodă folosită 

în descoperirile de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Drobeta și Tibiscum; 2. în 

cazul tubulaturii de la Romula aceasta prezintă un guler lărgit al capătului în care 

era introdusă o altă conductă, iar deasupra se aplica un strat de plumb pentru 

etanşizare
27

; 3. o a treia metodă a fost observată la o conductă descoperită la 

Bistreţ care prezintă la capete o lărgire a marginii tubului astfel încât, prin 

îngustarea capătului altui tub, să fie introdus în acest spaţiu. Pentru etanşizare se 

aplica un strat de plumb de formă triunghiulară pentru a acoperi punctul de 

joncţiune al tuburilor. Observaţiile asupra tehnologiei de confecţionare sunt cele 

cunoscute lumii romane, care au fost aplicate corect. Cu tot caracterul lor modest, 

se pare că descoperirile de la Romula sunt cele mai bine realizate. 

Descoperirile de la Tibiscum atestă folosirea conductelor de plumb, 

alături de cele din ceramică în aducțiunea apei în așezare și castrul roman. Între 

descoperirile importante ce privesc acest subiect se cuvine a fi menționat un 

altorelief din calcar (D: 1,10 X 0,60 X 0,30 m) păstrat într-o stare destul de 

precară, reprezentând o nimfă în poziția consacrată, sprijinită în cotul stâng. 

Piesa a fost publicată de C. Timoc fără a cunoaște locul de descoperire de pe 

teritoriul anticului Tibiscum
28

. Ea fusese descoperită pe malul drept al râului 

Timiș, în așezarea antică, în locul numit La Izvoare, de unde a fost adusă în 

muzeu, ceea ce ne face să presupunem că fusese găsită aproape in situ pe locul 

din anitichitate
29

. 

Concluzii. 

Revenind la tema generală propusă discuţiei pentru Dacia, respectiv apa, 

s-ar părea că în acest moment cel puţin, aprovizonarea cu apă a fost realizată prin 

posibilităţile fiecărei comunităţi celulare particulare (prin puţuri), iar canalizarea 

de aducţiune cu plumb trebuie să fi asigurat poate nevoile doar a unei părţi a 

                     
26 Păstrate în Muzeul Militar Central Bucureşti. 
27 Vezi în general Cochet 2000, p. 57-60. 
28 Timoc 2004, p. 77-80. 
29 Monumentul se păstra în Muzeul Rezervaţiei Tibiscum din Caransebeş, fiind proprietatea 

muzeului local. 
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populaţiei, poate a celei din mediul militar şi nu numai. Acest lucru este 

documentat şi în alte provincii ale Imperiului. Racordarea canalizării cu apă la 

cea mare a oraşului este încă departe a fi cunoscută în chip mulţumitor în 

provincia Dacia. Aceste lucrări se concentrează mai ales în sudul Daciei şi apoi la 

Ulpia Traiana şi Apulum, indiciu probabil al apropierii de sursele de exploatare 

din Munţii Apuseni şi din Banat. 

 Este posibil ca şi costul lucrărilor de canalizare cu tuburi din plumb să fi 

determinat adoptarea soluţiei de utilizare în principal a conductelor din ceramică 

mai puţin rezistente. În acelaşi timp, este cu putinţă să avem de-a face şi cu o 

carenţă a descoperirilor în acest sens. 

 
DIE WASSERZULEITUNG IN DER PROVINZ DACIA ROMANA. MIT 

BESONDERER BERÜCKSICHTIGUNG DER LEITUNGEN AUS 

BLEIROHREN 

 

ZUSAMMENFASSUNG 

 

In der vorliegenden Arbeit werden wir uns nur auf einen Aspekt dieses 

umfassenden Problems beziehen, und zwar auf die Leitungen aus Bleirohren. Es muss 

von vornherein erwähnt werden, dass eine solche Untersuchung äußerst schwierig ist, da 

auf dem Gebiet Dakiens wenige derartige Befunde existieren. Sie bestehen vor allem aus 

einfachen, größtenteils anonymen Bruchstücken von Bleirohren, die aus manchen Teilen 

der untersuchten Städte, aus öffentlichen Gebäuden stammen, oder aber zufällig und 

selten in den Lagern gefunden worden sind. 

Im täglichen Leben war das Blei in den wichtigsten Bereichen der Wirtschaft, 

des Militärs und sogar der Religion das am häufigsten benutzte Metall. Die besonderen 

Eigenschaften des Bleis, in erster Linie die ziemlich niedere Schmelztemperatur und 

implizite die leichte Verarbeitung haben dieses Metall hauptsächlich in verschiedenen 

Bereichen der Wirtschaft benutzen lassen. 

Die Wasserzuleitung in eine römische Stadt oder Siedlung jeder Art (Dorf oder 

villa rustica) war von den römischen Gesetzen strengstens vorgeschrieben und konnte 

von Privatbürgern, Stadtmagistraten oder Beamten des Staates und schließlich vom 

Kaiser selbst veranlasst werden
30

. 

Die Grundbedingung dafür war der Besitz der Versorgungsquelle des 

zugeleiteten Wassers. War es ein fließendes Gewässer, so handelte es sich um ein 

öffentliches Gut, das von jedem benutzt werden durfte
31

, wenn dadurch nicht das Recht 

eines anderen zur Benutzung beeinträchtigt werden sollte. Im Falle der Stadt Ulpia 

Traiana wird das deutlich vermerkt, weil hier, wie aus der dem Kaiser Hadrian 

gewidmeten Inschrift hervorgeht, das Problem der Wasserzufuhr während der Dienstzeit 

des Legats Dakiens Cnaeus Papirius Aelianus gelöst wurde. In anderen Städten der 

Provinz, z.B. in Apulum, Drobeta und Romula wurde die Versorgung mit Wasser 

                     
30 Eck 1992, p. 191-192. 
31 Kaser 1971, I 381. 
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vermutlich aus eigenen Quellen der betreffenden Gemeinschaften gesichert, da in dieser 

Hinsicht die epigraphischen Belege fehlen. 

Die Wasserzuleitung in die Städte der Provinz Dakien ist noch bei weitem nicht 

genügend bekannt. Diese Anlagen kommen vor allem im Süden der Provinz, in Ulpia 

und Apulum vor, sie stellen also vielleicht einen Hinweis auf die Nähe der Abbaugebiete 

aus dem Apuseni-Gebirge und aus dem Banat dar. 

 

LISTA DER ABBILDUNGEN 

 

Abb. 1. Ein Relief mit die Darstellung  der Nimfae  in die Zivilsiedlunga aus Tibiscum 

entdeckt wurde (apud Timoc 2004). 
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Fig. 1. Relief cu reprezentarea unei Nimfe descoperit în aşezarea civilă de la Tibiscum 

(după Timoc 2004). 
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